
 
 

CONSULTA FINANZA LOCALE 
Seduta del 2 aprile 2012 

 

Presenti: Marchioro Diego (Presidente), Basso Elena, Bonaldo Stefano, Marcato Roberto, 

Martellato Andrea, Patron Vincenzo, Recaldin Andrea, Bellesia Mauro (esperto) 

 

Giustificano: Berto Mara, Zorzi Catia. 

 

Assenti: Castaman Giuseppe, Montagnoli Alessandro, Perin Marco, Peron Samuele, Prandi-

ni Andrea, Sartori Maricla, Maurizio Bonazzi (esperto). 

 

La consulta è convocata il giorno 2 aprile 2012 alle ore 15 presso la sede sociale in Ruba-

no (PD).  

Il Presidente, constatato e fatto constatare la regolare convocazione dell’organo, apre i la-

vori. 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 

La Consulta all’unanimità  

APPROVA 

il verbale della seduta precedente 

2. Sollecitazioni sorte seminari tecnici dei responsabili degli uffici ragione-
ria/tributi: Bilanci, IMU, TIA, tesoreria unica; 
Durante i 4 incontri provinciali con i responsabili economico/finanziari dei Comuni svoltisi 
nel mese di marzo è emersa l’impossibilità di stilare un bilancio di previsione 2012 con dati 
certi a causa della mancata comunicazione di valori essenziali del fondo perequativo e del 
fondo sperimentale di riequilibrio da parte dei ministeri preposti. Certamente alcuni Enti 
hanno comunque proceduto all’approvazione del Bilancio 2012 per poter operare proce-
dendo tramite poste quantificate in maniera prudenziale, ma con la consapevolezza che lo 
stesso andrà necessariamente rivisto alla luce dei dati ministeriali. 
Per quanto riguarda più specificamente l’IMU vi sono vari emendamenti in ordine alle ali-
quote ed alla quantificazione: ad oggi sembra plausibile l’applicazione di una minore ali-



quota sugli immobili rurali strumentali rispetto al previsto, il cui mancato gettito dovrà es-
sere recuperato dagli altri immobili. 
Il Presidente Marchioro evidenzia poi un articolo di stampa del Gazzettino odierno dove 
vengono stigmatizzate alcune spese di Comun i ritenute “strane”: nel dibattito si evidenzia 
come siano somme estremamente modeste e con palesi finalità sociali e/o culturali. 
La Consulta valuta inoltre un documento relativo alla definizione dei Comuni virtuosi che 
potranno godere per l’anno 2012 di un saldo del patto di stabilità pari a zero. Il documen-
to, che a giorni sarà ratificato dalla Conferenza Unificata, indica 143 Comuni virtuosi di cui 
ben 41 sono veneti. 
3. Danni e responsabilità erariali; 
Partecipa alla Consulta il dott. Prota, Presidente emerito della Corte dei Conti del Veneto, 
per una panoramica sui danni erariali e sulle relative responsabilità.  
Le responsabilità incombono fondamentalmente sui Dirigenti e sui Capi Settore per le atti-
vità svolte, ricade su Sindaco e Giunta relativamente agli atti da questi adottati. Addirittura 
può ricadere sui Consiglieri per alcune specifiche questioni che interessano il consiglio co-
munale nella sua interezza. 
In senso generale il dott. Prota evidenzia come nella valutazione delle responsabilità si ba-
di maggiormente al “fatto” piuttosto che al semplice “diritto”, in quanto la valutazione di 
colposità e/o dolosità non può che riferirsi alle attività e agli atti effettivamente compiuti. 
4. Ripartizione plafond Comuni alluvionati; 
Il Presidente Marchioro informa la consulta del plafond di 1,7 milioni di euro dovuti ai Co-
muni per le addizionali dei tributi sospesi a causa dell’alluvione di novembre 2010. In sede 
di concertazione si è ritenuto di operare in maniera logica distribuendo il plafond in funzio-
ne dell’IRPEF dei territori, valore logicamente correlato ai mancati introiti comunali. 
La consulta all’unanimità  

DELIBERA 
la condivisione del criterio di ripartizione 
La seduta viene tolta alle ore 17. 
 

Il Segretario Verbalizzante 

Daniele Contarato 
Il Presidente la consulta 

Diego Marchioro 
 

 


